

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VIII).

Выходить съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Христіанское слово и дѣло.

Нужно-ли говорить, что истиннымъ христіаниномъ является тотъ, кто не только ходитъ въ храмъ Божій, знаетъ христіанское ученіе, читаетъ Евангеліе, но и старается исполнить то, чего требуетъ отъ насъ религія христіанская и св. церковь. Это, конечно, не вѣщныя постановленія о молитвѣ, посѣтѣ и благочестіи, а, главнымъ образомъ, христіанскія дѣла правды,—дѣла служенія Богу и ближнимъ въ духѣ любви Христовой и милосердія...

Мы много слышимъ и читаемъ разсужденій о христіанской религіи, о Евангеліи, о Христвѣ, о любви къ ближнимъ, о спасеніи и вѣчной жизни, но, вѣдь, мало только читать и слышать объ этомъ, нужно принимать христіанскія истины къ сердцу и проводить ихъ въ жизнь и дѣятельность, ибо „не слышатели блаженны, а дѣлатели“. Съ другой стороны,—также очень мало только говорить вслухъ другихъ, поучать и писать разсужденія о разныхъ предметахъ христіанской вѣры и нравственности, но нужно стараться, чтобы разсужденія наши не пропадали даромъ, чтобы они затрагивали не только умъ, но и, главнымъ образомъ, сердце и волю слушателей и читателей,—нужно стараться, чтобы наше христіанское слово вело къ соответственному дѣлу.

Конечно, мы грѣшны, слабы и немощны, мы не можемъ „исполнить все повелѣнное намъ“, но на первыхъ порахъ хорошо для насъ и то „малое“, „немногое“, что мы можемъ исполнить, но не исполняемъ по нерадѣнію, забвенію, разбѣянности и пр.

Съ чего же начать и какъ начать наше христіанское „дѣланіе“? Вотъ предъ нами книга христіанской жизни и дѣятельности—Евангеліе... Съ Евангелія и нужно начать дѣло, ежедневно прочитывая изъ него по-порядку одну-двѣ главы и держа въ умѣ и сердцѣ прочитанное въ продолженіи дня. Трудно-ли это? Конечно, нѣтъ. Но сему чтенію можетъ препятствовать наша разбѣянность и разныя отговорки. Необходимо принять твердое рѣшеніе соблюдать ежедневно это чтеніе и не допускать, по возможности, исключеній, но не нужно задаваться при этомъ слишкомъ многими. „Иные опредѣляютъ себѣ читать оттуда столько-то, оттуда столько-то,—говоритъ еп. Теофанъ,—и нѣрѣдко чтеніе обращается почти въ безплодный процессъ. Лучшій порядокъ слѣдующій; возьми стихокъ, войди въ него всѣмъ вниманіемъ и разлагай его на возможныя благомышленія. Это—первое дѣло. Въ родившихся мысляхъ ищи сторонъ, которыми могутъ онѣ повѣять на сердце и привлечь его къ себѣ. Это—второе дѣло. Затѣмъ извлеки себѣ изъ нихъ уроки и проводи ихъ по всей твоей жизни, намѣчая себѣ, какъ надо тамъ-то и тамъ-то поступать... Этимъ способомъ стихокъ пройдетъ своимъ содержаніемъ чрезъ всю душу и войдетъ въ жизнь въ свое время. Самое лучшее время для этого утро и вечеръ, а способъ совершенія сего дѣланія (т.-е. чтенія)—молитвенный. Молитвой начини, въ молитвенномъ настроеніи продолжи и молитвою кончи“...

Начнемъ же чтеніе св. Евангелія, не откладывая, съ сегодняшняго же дня! Раскроемъ Евангеліе, напр., Марка, какъ самое краткое и живо рисующее всю жизнь и ученіе Христа. Будемъ прочитывать также по главамъ, напр., изъ книги Дѣяній Апост., и 14 посланій ап. Павла, поочередно. Будемъ внимательно повсюду читать слово Божіе, но только читать каждый день неопустительно съ молитвой и благочестивымъ размышленіемъ,

и всѣ тѣ благія мысли, добрыя чувства и стремленія проводить въ жизнь свою и дѣятельность. Всего лучше располагать мысли при чтеніи и послѣ чтенія слова Божія по молитвѣ „Отче наш“, въ которой чудно изображена вся жизнь христіанина въ отношеніи къ Богу, ближнимъ и себѣ самому, или руководиться молитвой, которую должно читать въ началѣ дня, утромъ: „Отъ сна возставъ“, а также: „Къ Тебѣ, Владыко Человѣколюбче (рвн. „Пресвятая Владычице моя Богородице“, — изъ утрен. молитв.), съ обращеніемъ вниманія на слова молитвѣ: „просвѣти мои очи мысленныя, отверзи моя уста *поучатися* словесемъ Твоимъ и *разумѣти* заповѣди Твоя“ и проч.

Могутъ сказать, что чтеніе слова Божія не для всѣхъ доступно и понятно, но „благодать Св. Духа“ скажемъ словами Іоанна Златоуста, устроила такъ, что священныя книги написаны были людьми простыми и неграмотными, дабы для всѣхъ понятно было читаемое, дабы и ремесленникъ, и слуга, и вдова, и самый малосмысленный человѣкъ приобрѣтали пользу отъ чтенія... Если у кого изъ васъ недостаетъ мудрости, наставляетъ ап. Іаковъ, да просить у Бога, дающаго всѣмъ просто и безъ упрековъ: и дастся ему“ (Іак. 1, 5). Посему при чтеніи слова Божія мы должны просить вразумленія у Господа Бога, „въ Которомъ сокровища премудрости и вѣдѣнія“ (Кол. 2, 3), — особенно молиться Богу Духу Святому — въ молитвѣ: „Царю Небесный“...

Прочитанное утромъ слово Божіе, въ связи съ утренней молитвой, должно стараться содержать въ умѣ и возгрѣвать въ сердцѣ въ теченіе дня, прилагая къ жизни добрыя мысли и чувствованія, а вечеромъ — повторить то же чтеніе вмѣстѣ съ вечерней („на сонъ грядущимъ“) молитвой, приводя на память свои дневныя — добрыя и худыя — поступки и прося Бога „просвѣтить“ умъ нашъ „свѣтомъ разума святаго Евангелія“, „душу — любовью креста Христова“, „сердце — чистотою Слова Божественнаго“ (молитва св. Антіоха), — избавить насъ отъ „всякаго невѣдѣнія и забвенія, малодушія, нечувствія“, — простить дневныя согрѣшенія: „Господи Боже, аще и ничтоже благо сотворишъ, даждь ми, по благодати Твоей, положить начало благое“ (молитва св. І. Златоуста).

ати. Быть может, на первых порахъ для насъ не будетъ замѣтно и ощутительно благодатное дѣйствіе ежедневнаго молитвеннаго чтенія слова Божія, но нужно привыкнуть къ сему благотворительному дѣлу, и равностное исполненіе его дастъ во время свое добрые плоды христ. жизни. Чтеніе слова Божія въмѣстѣ съ молитвой о. Іоаннъ Кроншт. признаетъ наилучшимъ средствомъ въ дѣлѣ нашего христіанскаго возрожденія. „Читая слово Божіе, говоритъ пастырь Кроншт., ты опытно узнаешь, что оно—свѣтъ для твоего ума, что оно доставляетъ сладчайшую жизнь для твоего сердца, умягчая, очищая, просвѣщая его своими животворными лучами“. Самъ о. Іоаннъ всегда ежедневно читалъ слово Божіе „Евангеліе“, говоритъ онъ, „было спутникомъ моего дѣтства, моимъ наставникомъ, руководителемъ, учителемъ, съ которымъ я сроднился съ раннихъ лѣтъ“. По словамъ св. Серафима Саровскаго, „дѣйствіе слова Божія настолько сильно и неотразимо, что иногда достаточно бываетъ одной строки св. Писанія, чтобы обновить и оживить челоуѣка“... „Одно даже воззрѣніе на Библию, разсуждаетъ І. Златоустъ, само по себѣ удерживаетъ насъ отъ грѣха. Если мы и осмѣлимся сдѣлать что-нибудь запрещенное и осквернимъ себя, то когда возвратимся домой и увидимъ св. Евангеліе, содвѣсть сильнѣе будетъ осуждать насъ, и мы уже не такъ скоро впадаемъ въ тѣ же грѣхи“...

„Слово Христово да вселяется въ васъ обильно, со всякою премудростію“, говоритъ ап. Павелъ въ посл. къ Колоссянамъ (3, 16) и въ молитвѣ о вѣрующихъ христіанахъ проситъ, чтобы они „исполнились *познаніемъ* воли Божіей во всякой премудрости и разумнѣи духовномъ, чтобы поступали достойно Бога, принося плодъ во всякомъ дѣлѣ благомъ и возрастая въ познаніи Бога“... (Колос. 1, 9, 10).

Конечно, мы не можемъ сразу возродиться отъ грѣховной жизни и помышлять о скоромъ достиженіи высшихъ христіанскихъ добродѣтелей. Въ этомъ дѣлѣ намъ нужны постоянная молитва, трудъ и терпѣніе. Для насъ, слабыхъ и грѣшныхъ, какъ сказано выше, довольно на первыхъ порахъ и тѣхъ „малыхъ“ добродѣтелей, которыя по нашимъ силамъ... И малое доброе зрѣнышко

можетъ дать современемъ большой плодъ; и маленькое усиліе, постоянно прилагаемое къ дѣлу, можетъ подвинуть его далеко впередъ...

Вѣдь, и вообще въ жизни великія и славныя дѣла совершаются рѣдко. Чаше всего, или, вѣрнѣе, постоянно—жизнь слагается изъ ряда маленькихъ и терпѣливыхъ усилій, которыя играютъ огромную роль въ жизненномъ „прогрессѣ“. Если мы обратимся къ природѣ, то замѣтимъ, что медленныя, хотя и ничтожныя дѣйствія производятъ въ связи съ временемъ громадныя измѣненія, которыхъ въ силахъ произвести самыя страшныя бури, смерчи и даже вулканическія изверженія. И въ человеческой жизни великія дѣла, въ сущности,—результаты маленькихъ незамѣтныхъ усилій. Поэтому каждый день дѣлается немногое, но лишь бы оно дѣлалось ежедневно. Гораздо болѣе нужно мужества бодро нести бремя жизни, чѣмъ творить чудеса храбрости.

То же самое нужно сказать вообще и о „христіанскомъ дѣланіи“. „Царство Божіе“, т.-е. осуществленіе добра и правды въ жизни, *силою берется* (Мѡ. 11, 12), т.-е. достигается человекомъ не вдругъ, не сразу, а постепенными, неослабными усиліями его на пути къ добру и нравственному совершенствованію, постояннымъ терпѣливымъ мужественнымъ трудомъ въ дѣлѣ осуществленія нравственныхъ началъ добра и правды въ жизни. Этотъ постоянный терпѣливый нравственный трудъ—лучшій залогъ успѣха въ дѣлѣ христіанскаго совершенствованія. Въ этомъ дѣлѣ не слѣдуетъ задаваться обширными цѣлями, а лучше всего неустанно трудиться, по мѣрѣ своихъ силъ. Каждый день должна быть замѣтна твоя работа на пути усиленія духовнаго и укрѣпленія нравственнаго,—твой нравственный трудъ, твое шествіе впередъ. Хотя немного приложи усилія и сдѣлай что-нибудь доброе, подвигнись на пути къ свѣту свободы и правды, хотя немного подвигни себя впередъ въ дѣлѣ избавленія отъ своихъ грѣховныхъ привычекъ, пристрастій и слабостей. Хотя немного пусть не похожъ будетъ каждый новый день на вчерашній; постарайся хотя немного быть покрѣпче твоею волею, посерьезнѣе, поблагочестивѣе, поразсудительнѣе, помилосерднѣе къ ближнему,

поблагодарительнѣе ко всѣмъ. Какъ быстро ты скопилъ бы себѣ подобнымъ трудомъ огромное богатство духовное! Какъ окрѣпъ бы духовно, возросъ, преуспѣлъ бы всѣми силами своего нравственнаго существа!.. („Корм.“).

Призракъ уни.

Последнее время римско-католичество опять пробуетъ завести на Руси унию, — ту унию, которая была причиной многихъ бѣдъ для западно-русской церкви и поляковъ.

Вотъ одна изъ такихъ попытокъ. Недавно въ Петербургѣ началъ выходить маленькій, тощій по виду, ежемѣсячный журналъ — „Слово Истины“. На первыхъ страницахъ этого журнала говорится о томъ, что для Россіи наступила пора практически осуществить завѣщанную нашимъ великимъ философомъ В. С. Соловьевымъ идею соединенія съ западною католическою церковью. Это соединеніе названный журналъ понимаетъ такъ, что русская православная Церковь сохраняетъ исторически нажитое ею достояніе: свой богослужебный чинъ, свою іерархію, почитаніе своихъ святыхъ, чудотворныхъ иконъ и т. д. Въ одномъ только мы, — русскіе православные люди, — должны сдѣлать уступку: мы должны признать главою всей вселенской церкви римскаго первосвященника, объединиться вокругъ его апостольскаго престола. Затѣмъ идутъ историческія справки о томъ, что римскій папа есть дѣйствительный глава церкви, что такимъ его признавала древняя церковь и всѣ глубоко вѣрующіе люди, въ томъ числѣ нашъ В. С. Соловьевъ.

Итакъ, снова у насъ проповѣдуется уния, снова римско-католики одѣлаютъ иезуитски-хитрую попытку такъ опутать православную церковь, чтобы въ концѣ концовъ подчинить ее папамъ, ибо вождельніи католиковъ, ихъ конечная цѣль, къ которой они вѣками стремятся, не братское единеніе, котораго мы желаемъ и о которомъ всегда молимся, а порабощеніе православныхъ. Исторія осудила унию, но, къ сожалѣнію, не вразумила ревностныхъ па-

пистовъ, которые въ настоящее время прилагаютъ всѣ усилія къ совращенію православныхъ въ унию. Такъ, наприм., извѣстный униатскій митрополитъ Шептицкій, какъ будто сдѣлавъ православнымъ уступку и минувшимъ лѣтомъ, въ періодъ евхаристическаго конгресса, совершилъ литургію по восточному обряду (конечн., съ поминовеніемъ папы); въ Москвѣ, какъ извѣстно, недавно проповѣдывали іезуиты и успѣли соблазнить многихъ русскихъ купцовъ; въ Петербургѣ измѣнникъ православію—свящ. Зерчаниновъ совершалъ богослуженіе съ поминовеніемъ папы.

Конечно, православная церковь, „яко баграницею“, кровью *своею* украсившаяся въ бореніи за истину, устоитъ, при помощи Божией, подъ новымъ ударомъ воинствующаго католицизма. Въдъ памятные времена унии. Въдъ памятные тѣ поистинѣ Діоклитіановы гоненія и мученія, какимъ католики и униаты подвергали право-славныхъ въ юго-западномъ краѣ послѣ Брестскаго собора (1596 г.).



Какъ борются съ пьянствомъ за границей.

Пьянство, какъ народное бѣдствіе, не есть исключительная принадлежность русской жизни. Отъ него страдало, а за немногими исключениями и до сихъ поръ страдаетъ населеніе культурныхъ странъ стараго и новаго свѣта. Особенно печально, что народы христіанской культуры въ гораздо большей степени подвержены этому бѣдствію, чѣмъ народы, исповѣдывающіе исламъ, еврейскую и даже языческія религіи. Европа и Америка пьянствуютъ неизмѣримо больше, чѣмъ Азія. Но въ христіанской же культурѣ родилось, развивается и все болѣе и болѣе усиливается анти-алкогольное движеніе, борьба съ народнымъ пьянствомъ какъ мѣрами и силою государственной власти, такъ и усиліями многочисленныхъ и разнообразныхъ частныхъ обществъ, учрежденій и отдельныхъ лицъ. Нынѣ уже повсемѣстно пьянство считается не только какъ вреднѣйшій порокъ самихъ пьяницъ, но и какъ серьезнѣйшее общественное бѣдствіе, потому что съ нимъ нераз-

лучна упадочность моральная, умственная, физическая, экономическая и всякая другая—до государственной включительно.

Сознание огромного вреда народного пьянства не чуждо нынѣ и русскому обществу. Чувствуется, что въ нашемъ обществѣ назрѣваетъ потребность и активной борьбы съ этимъ бѣдствіемъ. Услѣшная дѣятельность многихъ обществъ трезвости, особенно церковныхъ, какъ Петербургское Александро-Невское и др., доказываетъ, что и сами пьяницы носятъ въ своей душѣ сознание гибельности пьянства, хотя и не всегда имѣютъ достаточно силы воли, чтобы, окруженные отовсюду соблазнами зеленого змія, устоять противъ привычныхъ искушеній. И сама собой рождается столь естественная мысль, что въ дѣлѣ такой общей важности, какъ отрезвленіе народа, частнымъ усиліямъ должно придти на помощь государство, у котораго въ рукахъ сила и власть ослабить, если не уничтожить засиліе зеленого змія и его соблазны, стерегущіе нынѣ слабого человѣка на каждой улицѣ въ городѣ, въ каждой самой маленькой деревушкѣ.

Мысль о необходимости государственнаго участія въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ была лозунгомъ устроителей нашей винной монополіи, которую теперь общее мнѣніе считаетъ чуть ли не главной причиной, почему у насъ пьянство усиливается и—что особенно печально—принимаетъ ужасающія формы бѣшеной разнузданности, ножевщины и дакаго хулиганства. Во всякомъ случаѣ не подлежитъ теперь ни малѣйшему сомнѣнію, что казенная винная монополія, какъ она оперируетъ у насъ, ни въ малѣйшей мѣрѣ не оправдала возлагавшихся на нее надеждъ въ отношеніи противодѣйствія народному пьянству. Не помогли и учрежденныя одновременно съ монополіей попечительства о народной трезвости. Теперь эти попечительства преобразовываются, съ передачей изъ министерства финансовъ въ вѣдѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ, а главная роль въ ихъ дѣятельности отдается земскимъ и городскимъ общественнымъ силамъ. Но къ проекту этого преобразованія, возникшему по инициативѣ Г. Совѣта и уже имѣющему длинную исторію, относятся скорѣе какъ къ нѣкоторому, весьма, впрочемъ, невинному, выраженію протеста

противъ теперешней практики монополіи, чѣмъ какъ въ серьезной мѣрѣ противъ народнаго пьянства. Дѣйствительныя мѣры борьбы съ народнымъ пьянствомъ еще ждутъ своихъ изобрѣтателей, апостоловъ и героевъ. Поэтому не безынтересно заглянуть, какъ борются съ пьянствомъ страны, уже ставшія на путь дѣйствительной борьбы съ этимъ бѣдствіемъ.

Наибольшій радикализмъ въ дѣлѣ борьбы съ пьянствомъ можно наблюдать въ С. Америкѣ, гдѣ многіе штаты уже съ половины прошлаго столѣтія пробуютъ примѣнять полное запрещеніе словомъ закона продажи и изготовленія всякаго рода крѣпкихъ напитковъ: алкоголь дозволяется продавать только аптеками и исключительно для лѣчебныхъ цѣлей. Нарушеніе этого закона карается штрафами и тюремнымъ заключеніемъ, въ возрастающей пропорціи при повтореніи. Однако, результаты этой запретительной системы оказались не очень важными. Крѣпкіе напитки идутъ въ продажу подъ разными псевдонимами („солодовый экстрактъ“, „холодный чай“ и тому под.) и подъ прикрытіемъ фальшивой тары (напримѣръ, въ оболочкѣ книгъ). Разрѣшеніе же аптекамъ продавать алкоголь повело лишь къ тому, что профессія фармацевтовъ сдѣлалась въ этихъ штатахъ привлекательною. И само собою разумѣется, количество фармацевтовъ возросло немовѣрно.

Въ другихъ штатахъ С. Америки практикуется болѣе мягкая система мѣстнаго запрещенія, состоящая въ томъ, что городскимъ и сельскимъ общинамъ предоставляется запрещать въ предѣлахъ ихъ территоріи продажу и изготовленіе крѣпкихъ напиткововъ, для чего устраиваются своего рода плебисциты, такъ какъ запрещеніе можетъ вводиться лишь большинствомъ $\frac{2}{3}$, или даже $\frac{3}{4}$ голосовъ населенія. Запрещеніе вводится на срокъ, по истеченіи котораго производится повѣрочное голосованіе. Повѣрочное голосованіе можетъ быть произведено и досрочно, если того потребуетъ извѣстное число жителей. Но такъ какъ при этой системѣ „сухія“ (dry) общины и „мокрыя“ (wet), т. е. съ питейными заведеніями и безъ оныхъ, перепутываются въ самыхъ разнообразныхъ сочетаніяхъ, то пьяницамъ она не мѣшаетъ свободно получать свою дозу отравы ad libitum.

Болѣ дѣйствительными мѣрами противъ пьянства въ американской практикѣ надо признать принудительное помѣщеніе алкоголиковъ въ спеціальныя лѣчебницы на время до 1 года, лишенія алкоголиковъ свободы за проступки, совершенныя ими въ состояніи опьяненія, а въ особенности заслуживаетъ вниманія и сочувствія введеніе во всѣ публичныя школы штатовъ преподаванія началъ трезвости въ качествѣ обязательнаго предмета.

Изъ европейскихъ странъ наибольшую энергію въ борьбѣ съ пьянствомъ развиваютъ Швейцарія и Скандинавскія государства. Въ тѣхъ и другихъ руководящій принципъ противо-алкогольныхъ мѣръ одинъ и тотъ же: устранить въ дѣлѣ виноторговли вліяніе частнаго интереса, т. е. алчности и корысти виноторговцевъ. Въ Швейцаріи это достигнуто установленіемъ (1886—1887 г. г.) государственной монополіи. Доходы отъ монополіи распределяются между отдѣльными кантонами пропорціонально числу жителей, при чемъ въ самую конституцію союза внесено требованіе, что доходы отъ монополіи должны итти на борьбу съ пьянствомъ: „кантоны обязаны затрачивать по крайней мѣрѣ 10 проц. этого дохода на борьбу съ алкоголизмомъ въ его причинахъ и слѣдствіяхъ“. И отчетъ въ этихъ расходахъ долженъ ежегодно представляться союзному совѣту. Наиболѣе крупныя расходы этого рода таковы: на воспитаніе дѣтей преступниковъ, слабоумныхъ и остающихся безъ попеченія, на исправительныя заведенія, на дома для умалишенныхъ и т. п.

Монополія въ Швейцаріи касается только ректификаціи и оптовой продажи спирта. Розничная продажа крѣпкихъ напитковъ и трактирный промыселъ регулируются кантональнымъ законодательствомъ, которое въ большинствѣ кантоновъ устанавливаетъ разнаго рода ограниченія по этой части. Но, кромѣ того, въ видахъ противодѣйствія пьянству, швейцарскіе законы ввели принудительное лѣченіе алкоголиковъ или привычныхъ пьяницъ, которыхъ помѣщаютъ въ лѣчебницы на срокъ отъ 9 до 18 мѣсяцевъ, а при рецидивѣ—и на болѣе продолжительный срокъ, при чемъ на это время можетъ быть назначенъ ошкунъ къ имуществу находящагося на излѣченіи.

Въ Швеціи и Норвегіи очень удовлетворительные результаты даетъ такъ-называемая готтенбургская система, получившая тамъ распространение во второй половинѣ прошлаго столѣтія. Эта система состоитъ въ томъ, что разрѣшеніе на открытіе питейной торговли предоставлено городскимъ и сельскимъ обществамъ и дается ими только акціонернымъ компаніямъ, принимающимъ на себя обязательство получать на свой капиталъ лишь 5%, а остальную вырученную прибыль передавать городскому или сельскому обществу, государству или даже частнымъ благотворительнымъ обществамъ на общественныя надобности и по преимуществу на поощреніе воздержанія и умѣреннаго потребленія алкоголя и на благотворительныя цѣли спеціально въ интересахъ рабочихъ классовъ. Такимъ образомъ эти акціонерныя компаніи не заинтересованы въ увеличеніи дивиденда, и такъ какъ онѣ въ своихъ районахъ монопольны, — слѣдовательно, свободны отъ конкуренціи, — то онѣ заинтересованы не увеличивать число мѣстъ виноторговли и часовъ ея, а напротивъ — сокращать ихъ. Продавцы же вина, получающіе опредѣленное жалованье, заинтересованы въ томъ, чтобы посѣтители заведеній меньше пили крѣпкихъ напитковъ, потому что въ такомъ случаѣ они могутъ больше тратить въ тѣхъ же заведеніяхъ на кушанье и нехмѣльные напитки, а этими предметами продавцы торгуютъ въ свою пользу и вся прибыль достается имъ. Въ заведеніяхъ обязательно должны имѣться для продажи кушанья, главнымъ образомъ, горячія, такъ какъ они ослабляютъ позывъ къ водкѣ и смягчаютъ ея вліяніе на организмъ.

Такова въ общихъ чертахъ готтенбургская система, дающая очень хорошіе результаты. Въ Норвегіи, какъ и въ нашей Финляндіи она строже; здѣсь совсѣмъ не разрѣшается открывать питейныя заведенія внѣ городовъ. Въ городахъ же Норвегіи разрѣшеніе на открытіе питейныхъ заведеній зависитъ отъ плебисцита, въ которомъ наравнѣ съ мужчинами участвуютъ и женщины въ возрастѣ свыше 25 лѣтъ. Рѣшенія плебисцита дѣйствительны на 5 лѣтъ, послѣ чего они могутъ быть пересмотрѣны, если того потребуютъ не менѣе $\frac{1}{20}$ городскихъ избирателей.

Наконецъ, въ Норвегіи изданъ (31 мая 1900 г.) очень строгій законъ о пьянствѣ и отвѣтственности за него. Появленіе въ пьяномъ видѣ на улицѣ и вообще въ публичномъ мѣстѣ наказывается большимъ штрафомъ, а нарушеніе пьяными общественной тишины и спокойствія карается даже тюремнымъ заключеніемъ. Привычныхъ пьяницъ принудительно помѣщаютъ въ исправительные дома или особыя лѣчебницы на срокъ до 3 лѣтъ. Если пьяница живетъ нищенствомъ или пользуется общественнымъ призрѣніемъ, если онъ не даетъ средствъ на содержаніе жены и дѣтей (законныхъ и незаконныхъ), если семья пьяницы впадаетъ благодаря ему въ бѣдность, — во всѣхъ такихъ случаяхъ законъ караетъ пьяницу тюрьмой и т. д. Словомъ, драконовскій законъ, но онъ достигаетъ цѣли. А это все, что нужно.

Какъ видно изъ всего сказаннаго, дѣло борьбы съ пьянствомъ имѣетъ уже порядочную и не совсѣмъ безуспѣшную практику. Но надо взяться за это дѣло серьезно, какъ оно того заслуживаетъ. (Н. В.).



Официальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: на должность Благочиннаго 3 Олгопольск. округа священникъ с. Войтовки Никита *Громачевскій* и на священническія мѣста къ церквамъ: с. Стуффинецъ Летичевскаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи Георгій *Компанскій*—17 мая и с. Почапинецъ Каменецкаго у. протодіаконъ Каменецкаго кафедральнаго собора Θεодоръ *Смирновъ*—13 мая.

Перемѣнены священники церквей: с. Марковецъ Летичевскаго у. Стефанъ *Черный* къ церкви с. Дорошовки Ямпольскаго у. —12 мая и с. Десеровки Литинскаго у. Θεодоръ *Пашута* къ церкви с. Цвилюховки Гайсванскаго у.—16 мая.

Определены на псаломщическія мѣста и д. псаломщика къ церквамъ: с. Сатановки Проскур. у. б. псаломщикъ Александръ *Торговичъ* и с. Олешина Проскуровскаго у. б. псаломщикъ Павелъ *Чеховскій*—16 мая, с. Нагорянь Каменецкаго у. крестьянинъ Евфимій *Бевзъ*—17 мая.

Отчисленъ псаломщикъ с. Колубаевецъ Каменецкаго у. Андрей *Мериневъ*—2 января.

Оставленъ на псаломщическомъ мѣстѣ при церкви с. Кальной-Деражни Летичевскаго у. Лука *Смогоржевскій*—16 мая.

Утверждены въ должности псаломщика къ церквамъ: с. Рожь въ Летичевск. у. Спиридонъ *Худякъ* и с. Выдавы Проскуровскаго у. Θεоктистъ *Могилевичъ*—13 мая.

А К Т Ъ.

1913 г. мѣс. марта 5 дня Ревизионнымъ Комитетомъ произведена была проверка капиталовъ и денежных суммъ Управления Взаимно-вспомогательной Кассы и Свѣчнаго Завода и на 5 марта таковыхъ суммъ числилось:

А. По книгамъ Управления:

1. Суммъ Взаимно-вспомогательной Кассы:

а) наличными	7771 р. 73 к.
б) билетами (‰ бумагами)	974000 „ — „
Итого	981771 р. 73 к.

2. Суммъ Епархіальнаго Свѣчнаго Завода:

а) наличными	3307 р. 21 к.
б) билетами (‰ бумагами)	37000 „ — „
Итого	40307 р. 21 к.

Всего по той и другой кассѣ 1022078 „ 94 „

Б. По вскрытіи кассы, въ присутствіи членовъ Управленія, въ таковой оказалось на лицо:

а) билетами	1011000 р. — к.
б) по расчетнымъ книжкамъ	9701 „ 34 „
в) кредитными и звонкой монетой	740 „ 51 „
г) выданныхъ авансомъ	637 „ 9 „
Всего	1022078 р. 94 к.

Отъ Управленія Подольскаго Епархіальнаго Свѣчнаго Завода

Списокъ о.о. ревизоровъ оружныхъ свѣчныхъ лавокъ, избранныхъ и утвержденныхъ резолюціями Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, 5 марта за № 2260 и 11 марта с. г. № 2557.

Въ 1 округѣ Ушицкаго уѣзда священникъ Александръ Левит-

скій, въ 3 округѣ Литинскаго уѣзда священники Александръ Магковскій и Неофитъ Березовскій, въ 4 окр. Брацлавскаго уѣзда священникъ Сергій Береговичъ, въ 4 окр. Винницкаго уѣзда священникъ Антоній Мельницкій, въ 5 окр. Винницкаго уѣзда священники Михаилъ Тодоровъ и Александръ Цолянскій, во 2 окр. Могилевскаго уѣзда священникъ Іоаннъ Волосевичъ и въ 3 окр. Проскуровскаго уѣзда священники Владиміръ Качеровскій и Евтихій Моначинскій.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *Соколовка с.* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоого пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р., круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

2) *Чапля с.* Летичевскаго у. съ 12 іюня. Церк. земли 34 дес. 1626 кв. с.; 740 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1897 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. доход. за 1911 г. 120 р. 8 коп.

3) *Яблунька с.* Летичевскаго у. съ 18 августа. Церк. земли 32 дес.; 572 души обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1890 году; жалов. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1911 г. 5 руб. 75 коп.

4) *Слободо-Пятковка с.* Ольгопольскаго у. съ 1 декабря. Церк. земли 33 дес.; 1456 душъ обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1902 г.; жалов. нѣтъ; круж. дохода за 1911 г. 98 р. 24 к.

5) *Обуховъ с.* Могилевскаго у. съ 27 декабря. Церк. земли 32 дес. 719 кв. с. и сѣнок. съ кустар. 5 дес. 140 кв. саж.; 1124 души обоого пола; постр. выстроены за 1900 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 годъ 390 руб. 64½ коп.

6) *Хоньковцы с.* Могилевского у. съ 28 марта. Церковной земли 3½ дес. 1426 кв. с.; 1934 души обоего пола; причтовые постройки выстроены въ 1900 г.; жалов. священ. 300 р.; кружечн. дохода за 1911 г. 155 руб.

7) *Зиньковъ м.* Летичевского у. Михайловская п. съ 29 мая. Церк. земли 28 дес. 2300 кв. саж. и лѣса 4 дес. 100 кв. саж.; 1476 душъ обоего пола; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1910 годъ 643 руб. 52 коп.

8) *Калитинка с.* Ямпольскаго у. съ 1 апрѣля. Церк. земли 31 дес. 90 кв. саж. и лѣса 3 дес.; 1231 душъ обоего пола; жалов. священ. 300 руб.; круж. дохода за 1910 г. 97 руб. 30 коп.

9) *Тессы с.* Литинскаго у. съ 30 марта. Церк. земли 40 д. 2065 кв. саж. и лѣса 6 дес. 335 кв. саж.; 1232 души обоего пола; жалов. священ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 149 руб.



Содержаніе:—1) Христіанское слово и дѣло.—2) Призракъ уни.—3) Какъ борются съ пьянствомъ за границей.

О ффициальный отдѣлъ:—1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемены по службѣ.—2) Актъ Взаимно-вспомогательной Кассы.—3) Отъ Управленія Подольскаго Епархіальнаго Священнаго Завода.—4) Вакантныя мѣста.

Приложеніе: Нравственно-религіозный листокъ:—1) Благодать Св. Духа.—2) Патріархъ Ермогенъ.—3) Правила благочестивой жизни св. Тихона Задонскаго.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій.**
Кам.-Под. Тип. Свято-Троицкаго Вратства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.



Благодать Св. Духа.

(Къ празднику Пятидесятницы).

Предъ вознесеніемъ Своимъ на небо, въ прощальной бесѣдѣ съ учениками Своими, Иисусъ Христосъ сказалъ имъ: *Я пошлю обѣтованіе Отца Моего на васъ; вы же оставайтесь въ городѣ Іерусалимъ, пока не облечетесь силою свыше* (Лук. 24, 49),—съ неба, отъ Бога. Апостолы, утѣшенные общаніемъ Спасителя, по вознесеніи Его возвратившись въ Іерусалимъ, съ великою радостью пребывали въ единодушной молитвѣ. Наступилъ 10-й день по вознесеніи Христовомъ, и рано утромъ вдругъ сдѣлался съ неба шумъ, какъ бы отъ сильнаго вѣтра, и наполнилъ весь домъ, гдѣ находились апостолы на молитвѣ. Въ это время явились къ нимъ съ неба языки, какъ бы огненные, и спустились по одному на каждого изъ нихъ. Это, братіе, и былъ видимый знакъ, что сошла на нихъ обѣщанная Спасителемъ сила съ неба—Духъ Святой. И что же случилось съ апостолами? Вспомните, что были они до сошествія на нихъ Духа Святаго?—Бѣдные рыбаки, неученные, слабовѣрные и робкіе... Они разбѣжались отъ Иисуса Христа изъ сада Геосиманскаго, когда пришли за Нимъ враги Его; они впали въ отчаяніе, когда увидѣли Его умершимъ и погребеннымъ, и заперлись въ домѣ страха ради отъ іудеевъ; они сомнѣвались и не вѣрили, когда разнеслась вѣсть о Его воскресеніи, хотя о всемъ этомъ были предупреждены, и можно ли было ожидать, повидимому, чего-либо великаго отъ этихъ совершенно незначительныхъ галилеянъ?.. Но сошелъ на апостоловъ Духъ Святой,—и они вдругъ точно переродились... Они тотчасъ начали проповѣдывать славу Божію на разныхъ языкахъ, о которыхъ прежде, быть-можетъ, и не слыхивали; въ нихъ обнаружилась крѣпкая вѣра и духъ чудотвореній даже до воскресенія мертвыхъ; необыкновенное знаніе и пониманіе слова Божія, неутомимая ревность и чрезвычайная смѣлость при распространеніи его предъ сильными міра с-го,—предъ царями и властями ино-вѣрными. Они разнесли ученіе Христово по всѣмъ странамъ и

народамъ; не боялись ни гоненій, ни побоевъ, ни тюремныхъ заключеній за имя Христово, и только мученическая смерть прекратила удивительные апостольскіе ихъ подвиги. Откуда, братіе, все это вдругъ взялось въ апостолахъ—простыхъ рыбакахъ? Никто, какъ сошедшій на нихъ Духъ Святой, дѣйствовалъ въ нихъ Божественною Своею силою; Онъ ихъ обновилъ, научалъ, воодушевлялъ и укрѣплялъ, и вотъ вамъ, братіе, наглядный примѣръ того, какъ сила Божія совершается и въ помощи человѣческой.

Сошествіе Св. Духа на апостоловъ было началомъ дѣйствій Его въ земной Церкви Христовой; съ тѣхъ поръ Онъ пребываетъ въ ней непрерывно и пребудетъ съ вѣрующими во вѣки (Іоан. XIV, 16), по обѣщанію Самого Спасителя. Нельзя Его видѣть: Онъ Духъ безтѣлесный и совершенно невидимый; но бываетъ замѣтно, если въ комъ дѣйствуетъ Божественная Его сила. Дѣйствія его различны (Кор. XII, 4). Иному дается отъ Него даръ особаго знанія и пониманія слова Божія для поученія другихъ; другому—крѣпкая вѣра, готовая на мученіе за имя Божіе; одному—даръ предсказывать будущее, другому—прогонять бсовъ, исцѣлять больныхъ и проч. Даже чрезъ неодушевленные предметы дѣйствуетъ Онъ Своею всемогущею силою: это, на примѣръ, чудотворныя иконы и нетлѣнныя тѣла св. угодниковъ Божіихъ, предъ которыми по вѣрѣ, конечно, слѣпые начинаютъ видѣть, глухіе слышать, хромые ходить, неизлѣчимо-больные исцѣляются. Не сами по себѣ эти иконы и эти тѣла не тлѣютъ и творятъ чудеса, а дѣйствуетъ черезъ нихъ Духъ Св. во славу Божію и на душевную пользу человѣческую,—чтобы невѣрующихъ увѣрить, слабовѣрныхъ укрѣпить и проч.

Получили и мы, братіе, Св. Духа еще при крещеніи въ таинствѣ миропомазанія, какъ необходимую небесную силу на помощь намъ въ дѣлѣ спасенія (2 Кор. 1, 21—22); но отчего же незамѣтно въ насъ дѣйствія Св. Духа? Отчего слаба наша вѣра и грѣшна наша жизнь? Благодатная сила Св. Духа не дѣйствуетъ въ людяхъ насильственно, противъ ихъ желанія и воли,—не затѣмъ Богъ далъ людямъ свободу, чтобы потомъ отнимать ее. Она, и по полученіи ея, можетъ оставаться въ людяхъ совершенно безплодною и даже совершенно угасать (1 Сол. V, 10), если люди не будутъ слѣдовать ея внушеніямъ и стремиться къ добру и святости. И если въ нашихъ дѣлахъ и жизни незамѣтно благодатныхъ плодовъ Св. Духа, то вина въ томъ собственная наша. Мы угашаемъ въ себѣ Духа Святаго тѣмъ, что силою и рядомъ живемъ жизнью безсловесныхъ животныхъ,—только ѣдимъ,

пьемъ и спимъ и скверниѣ свое тѣло и душу взяческою духовною скверною: возможно ли же, чтобы въ насъ,—въ такихъ нечистыхъ сосудахъ,—жилъ и дѣйствовалъ Духъ Святой?.. Можетъ ли быть какое общеніе между свѣтомъ и тьмою?

Братіе, заботьтесь не угашать, а возгрѣвать въ себѣ даннаго намъ Духа Святаго и быть достойнымъ жилищемъ Его; слѣдуйте Его благому водительству,—и Онъ управитъ къ добру и спасенію, но не давайте въ себѣ мѣста духу лукавому,—онъ доведетъ до погибели безвозвратной.

Царю небесный, Утѣшителю, Душе истины, Иже вездѣ сый и вся исполняй, сокровище благихъ и жизни Подателю! Приди и вселися въ ны и очисти ны отъ всякія скверны и спаси Блаже, души наша.

Св. патріархъ Ермогенъ.

Триста лѣтъ тому назадъ, со смертію сына Іоанна Грознаго царя Θεодора Іоанновича, прекратился на русскомъ престолѣ родъ царей, и томковъ св. князя Владиміра. Братъ царя Θεодора Іоанновича—царевичъ Димитрій—былъ убитъ въ Угличѣ. Поднялась сгръшая безурядица: города воевали другъ противъ друга, бояре спорили о престолѣ, появились самозванцы и стали одинъ за другимъ выдавать себя за царевича Димитрія. Пользуясь этими внутренними неурядицами, въ наше отечество вторглась поляки, которые жгли наши города и села. И вотъ въ такую несчастную годину Господь воздигъ сильнаго мужа въ лицѣ патріарха Ермогена, который и явился крѣпкимъ защитникомъ православія, царя и отечества.

Святѣйшій патріархъ Ермогенъ происходилъ изъ православной и благочестивой семьи. Родился онъ около 1533 г. Богато одаренный отъ природы выдающимися способностями, Ермогенъ посвятилъ молодые свои годы изученію Св. Писанія, твореній св. отцовъ Церкви. Въ 1599 г. онъ былъ уже митрополитомъ казанскимъ, а 3 іюля 1606 г. соборомъ русскихъ святителей возведенъ былъ въ санъ патріарха всея Россіи.

Сдѣлавшись патріархомъ, святитель Ермогенъ прежде в его старался убѣдить народъ, что царевичъ Димитрій дѣйствительно былъ убитъ и что поэтому называющіеся его именемъ суть обманщики и самозванцы. Съ этой цѣлью патріархъ Ермогенъ

торжественно перен сить мощи царевича Дмитрія изъ Углича въ Москву и устанавливаетъ особый праздникъ въ честь и память мученика-отрока. Затѣмъ онъ разсылаетъ грамоты по всей русской землѣ съ увѣщаніемъ твердо стоять за правильно избранныхъ царей, за вѣру православную и не вѣрить самозванцамъ, убѣждаетъ прекратить мятежи и междоусобія и покаяться. Но, не смотря на эти увѣщанія, народное волненіе хотя и улеглось, но скоро опять вспыхнуло еще съ большей силой. Въ Москвѣ настала ужасный голодъ, и народъ, обвиняя царя, ворвался въ Кремль и требовалъ хлѣба. Тогда патріархъ Ермогенъ созвалъ московскихъ купцовъ и уговорилъ ихъ продавать хлѣбъ по самымъ дешевымъ цѣнамъ; мало того, онъ велѣлъ эконому Троице-Сергіевской лавры широко открыть для бѣдняковъ житницы обители и отдавать хлѣбъ даромъ. Патріарху Ермогену принадлежитъ первая мысль о призваніи на царство родоначальника нынѣ благополучно Царствующаго Дома—Михаила Феодоровича Романова. Патріарху Ермогену Россія обязана также и тѣмъ, что не удалась хитрость польскаго короля Сигизмунда III, который самъ хотѣлъ царствовать въ Москвѣ подъ именемъ сына. Патріархъ со слезами умолялъ бояръ не просить царя у поляковъ; но соблазненные лъстивыми обѣщаніямъ враговъ Россіи бояре не послушали своего духовнаго начальника, а избрали на русскій пресголь польскаго королевича Владислава. Оберегая родную страну отъ новыхъ ужасовъ междоцарствія, патріархъ Ермогенъ обѣщала дать согласіе на этотъ позорный выборъ, но съ тѣмъ неумолимымъ условіемъ, чтобы королевичъ принялъ православную вѣру, чтобы затѣмъ не позволено было на святой Руси строить костелы и, наконецъ, чтобы царь-полякъ не вмѣшивался въ дѣла духовныя Россіи—религіи и церкви. Но не успѣли послы патріарховы съ его грамотой дойти до стана польскаго короля и предъявить эти условія, какъ польскія войска подошли къ самой Москвѣ, заняли ее и потребовали отъ жителей присяги новому царю. Тогда всѣ православные русскіе люди, а больше всѣхъ патріархъ Ермогенъ, ясно увидѣли, что православною Церквю и русскому государству грозитъ явная гибель. Мужественный патріархъ началъ дѣйствовать твердо и рѣшительно. На предложеніе измѣнниковъ написать грамоту къ русскому народу принять приязну польскому царю, неустрашимый свититель оговѣталъ: „такой грамоты я не напишу и никого не благословляю писать, а проклинаю того, кто будетъ писать ее“. Когда же послѣ сего одинъ изъ наиболѣе вліятельныхъ измѣнниковъ сталъ поносить патріарха и набросился на него съ ножомъ, безтрепетный

стоятель за Русь святую, отражая крестнымъ знаменіемъ руку злодѣя, сказалъ: „крестное знаменіе да будетъ противъ твоего ножа. Будь ты проклятъ въ семь вѣкъ и будущемъ“. Затѣмъ патріархъ Ермогенъ кличъ кликнулъ по всей Русской землѣ—подняться силой народной могучей для спасенія отечества. И поднялась Русская земля на защиту свою. Скоро составилось стотысячное ополченіе отъ 25 городовъ, ближайшихъ къ Москвѣ, и двинулось къ московскимъ твердынямъ. Собирался народъ на защиту тысячами и въ другихъ городахъ и селеніяхъ. Поляки и бывшіе за одно съ ними измѣнники русскіе требовали, чтобы патріархъ остановилъ народное движеніе, и грозили ему мучительной смертью. Мужественный защитникъ съ обычною твердостью отвѣтилъ: „благословляю всѣхъ довести спасеніе родины до конца, а смерти злой не боюсь: черезъ нее я надѣюсь получить вѣнецъ небесный и давно готовъ пострадать за правду“. Озлобленные враги и измѣнники объявили Ермогена низверженнымъ съ патріаршества и заключили его въ подземелье Чудова монастыря въ Москвѣ, въ тѣсную, сырую и холодную пещеру. Десять мѣсяцевъ томился въ заключеніи 80-лѣтній старецъ, по мѣрѣ силы и возможности и отсюда, изъ тѣснаго узлища, ободряя и утѣшая защитниковъ вѣры и отечества: „всѣмъ вамъ,—писалъ старческой рукой мученикъ-святитель,—отъ насъ благословеніе и разрѣшеніе въ семь вѣкъ и въ будущемъ, что стоите за вѣру неподвижно“. На угрозы смертію безстрашный старецъ отвѣчалъ, указывая на небо: „Единаго боюсь живущаго тамъ!“ Но дни праведнаго страдальца были уже сочтены: отъ пережитыхъ лишеній и голода патріархъ Ермогенъ совершенно изнемогъ и 17 февраля 1612 г. предалъ духъ свой Господу.

За несокрушимую энергичную борьбу противъ враговъ современники называли святителя Ермогена „крѣпкимъ и непобѣдимымъ святителемъ“, а за его преданность Церкви—„твердымъ, какъ адамантъ, и непоколебимымъ столпомъ православной вѣры, новымъ ея исповѣдникомъ“. Сохранилось не мало трогательныхъ рассказовъ о томъ, что святитель былъ великимъ милостивцемъ ко всѣмъ несчастнымъ и обездоленнымъ страшнымъ лихолѣтіемъ, щедро помогая имъ, чѣмъ только могъ. Въ теченіе 300-лѣтія со дня кончины патріарха Ермогева его честные останки трижды были свидѣтельствованы и оказались нетлѣнными. При царѣ Алексѣ Михайловичѣ гробъ святителя изъ Чудова монастыря былъ перенесенъ въ Успенскій соборъ. Старый гробъ отъ сырости подземелья былъ поврежденъ, тѣло же святителя, къ изу-

мленію всѣхъ, оказалось нетлѣннымъ. Оно переложено было въ новую гробницу. Тогда же впервые возникла мысль объ открытіи мощей первосвятителя русской Церкви. Въ 1812 г., послѣ разгрома французами драгоценностей Успенскаго собора и поврежденія ими гробницъ почивающихъ въ этомъ соборѣ святителей, тѣло патріарха Ермогена снова найдено было нетлѣннымъ. Наконецъ въ 1885 г., когда передъ коронаціей Императора Александра III производился ремонтъ собора, случайно отъ стѣны оторвался большой камень, который разбилъ мраморное надгробіе и отчасти самый гробъ первосвятителя. И опять открылись нетлѣнныя мощи патріарха Ермогена.

Русскій народъ давно уже чтитъ святителя, какъ „исповѣдника вѣры“, и течетъ массами къ гробницѣ его, получая отсюда неизсякаемый источникъ исцѣленій, небесной помощи и утѣшенія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни. Есть собственноручныя записи исцѣленныхъ, засвидѣтельствованныя служителями алтаря Успенскаго собора. Исцѣленные точно указаны, съ обозначеніемъ времени и мѣста исцѣленія, свидѣтелей его, съ указаніемъ мѣстожительства. И кого здѣсь только вѣтъ! И младенцы, и старики, мужчины и женщины, лица высокаго положенія и самаго скромнаго, отъ генерала до прислуги, и всѣ объединились въ молитвѣ и благоговѣніи, въ полученіи милостей и чудотвореній, свыше подаваемыхъ; здѣсь ученѣйшіе люди, люди съ университетскимъ образованіемъ, здѣсь и люди простые и неграмотные. И какихъ только болѣзней мы ни видимъ здѣсь: хромые, слѣпые, ревматики, страдающіе болѣзнями желудка, мучительными головными болями, болѣзнями сердца, печени, опухолями и такъ далѣе безъ конца. Многіе врачами приговорены были къ смерти, многіе сами считали свою болѣзнь неизлѣчимою, и всѣ они—то видѣли во снѣбъ приходящаго къ нимъ патріарха Ермогена, то помазались елеемъ отъ лампады надъ его гробомъ, то пріяли вату отъ его гробницы, служили панихиды о немъ, призывали его въ молитвахъ, и по вѣрѣ получали облегченіе, исцѣленіе и спасеніе.

Благодарные москвичи въ 1912 г. подали въ Св. Синодъ прошеніе о причисленіи святѣйшаго патріарха Ермогена къ лику святыхъ,—таковая просьба была уважена: 12 мая 1913 г. состоялось торжественное прославленіе св. патріарха Ермогена. Возблагодаримъ, православные христіане, Господа за такую милость къ намъ и воскликнемъ къ новопрославленному святителю „Святѣй отче Ермогене! моли Бога о насъ“.

ТРОПАРЬ.

Российскія земли первопрестольнице и неусыпный о ней къ Богу молитвенниче! За вѣру Христову и паству твою душу свою положивъ, державу царей нашихъ утвердилъ еси и страну нашу отъ нечестія избавилъ еси. Тѣмже вопиѣмъ ти: спасай насъ молитвами твоими, вященномучениче Ермогене, отче нашъ.

Правила благочестивой жизни св. Тихона
Задонскаго.

Внимай сему: 1. Не долженъ ты въ праздности жить, но упражняйся въ трудахъ благочестивыхъ; и кю въ праздности живеть, непрестанно грѣшить.

2. Всякаго грѣха, какъ смертоноснаго яда, берегись, потому что всякій грѣхъ Великаго Бога оскорбляетъ и вѣчному спасенію препятствіе чинить.

3. Что совѣсть возбраняетъ, не дѣлай того; ибо, что непогрѣшительная совѣсть возбраняетъ, то самое возбраняетъ законъ Божій.

4. Бога почитай не веществомъ и наружностію, но доброю совѣстью, страхомъ, любовію, послушаніемъ, молитвою и вѣрою; ибо Богъ есть Духъ невещественный.

5. Уклоняйся отъ зла и твори доброе ради Бога, а не ради иной какой причины, ибо все то не угодно Богу, что не ради Бога дѣлается. Да будетъ убо конецъ твой во всѣхъ дѣлахъ твоихъ—воля Божія.

6. Имя Божіе со всякимъ почтеніемъ, страхомъ и благоговѣніемъ поминай, и то тамъ и тогда, гдѣ и когда надобно; ибо имя Божіе свято и страшно, и поминающіе Его съ непочтеніемъ тяжко грѣшатъ.

7. Богъ есть высочайшее Добро, отъ Котораго всякое добро и блаженство, какое есть и можетъ быть, проистекаетъ. Безъ Бога всякое блаженство есть окаянство и бѣдность, житіе—смерть, радость и сладость—горестъ. Съ Богомъ жить и въ несчастіи есть счастье, въ нищетѣ—богатство, въ безславіи—слава, въ скорби—утѣшеніе. Люби убо Бога, яко Высочайшее Добро твое и блаженство; люби паче всякаго созданія, паче отца и матери, паче жены и дѣтей, паче себя самого.

8. Вездѣ во всякихъ дѣлахъ твоихъ съ любовію воспоминай Господа Бога твоего и святую любовь Его къ намъ. Всякое созданіе Его—любовь Его къ намъ свидѣтельствуеть. Берегись забывать Благодѣтели, наслаждайся благодѣянiami Его.

9. Въ начинаніи каждаго дѣла призывай имя Господа Бога твоего и начинай съ молитвою, да доспѣшитъ тебѣ Господь и совершить.

10. Когда хочешь ѣсть или пить, призывай имя Господне и проси отъ Него благословенія ястію и питію своему, говоря: Господи, благослови.

11. Слово Божіе, т. е. Писаніе, Пророками и Апостолами намъ преданное, люби какъ Самого Бога. Аще Бога любишь, то непременно и Писаніе любишь, ибо Божіе Слово есть Писаніе, или письмо Божіе къ намъ и высочайшій Его даръ.

12. Что люди дѣлають, тѣму безразсудно не подражай. Но внимай, чему слово Божіе научаетъ.

13. Сравнивай время съ вѣчностью, настоящее съ будущимъ, живыхъ людей съ мертвыми и такъ просвѣтится умъ твой, и самъ узнаешь, которые себѣ собирають, а не въ Бога богатѣють. Будь убо благочестивъ до конца и единое благочестіе за истинное сокровище имѣй.

14. Поминай часто смерть, судъ Христовъ, вѣчную муку, вѣчную жизнь, и неотмѣнно міръ со всѣми своими прихотями и прелестями омерзѣть тебѣ. Одно имя сіе — вѣчность — въ трепетъ и ужасъ человѣка приводитъ.

15. Крайне берегись оскорбить всякаго человѣка словомъ или дѣломъ: это тяжкій грѣхъ. Когда человѣкъ оскорбляется, то и Богъ оскорбляется.

16. Будь во всегдашнемъ покаяніи, и на всякое время и всегда готовъ къ исходу. Рабъ благоразумный всегда зреть и ожидаетъ, когда Господинъ позоветъ его: бди и ожидай и ты, когда позоветъ тебя Христосъ; зоветь же черезъ смерть... Живи всегда благочестиво и со страхомъ.

17. Чтобы тебѣ исправить себя и сдѣлаться истиннымъ христианиномъ, или Христовымъ, положи предъ душевными твоими очами святое житіе Христово и часто на Него смотри и примѣру Его подражай; и хотя растлѣнное твое сердце не хочетъ, но ты нуди и убѣждай къ подражанію прекраснымъ добродѣтелямъ Христовымъ. Смотри въ зеркало, чтобы видѣть, каково лице твое: душѣ твоей да будетъ зеркаломъ непорочное житіе Христово.

18. Божія благодать есть жизнь душъ нашихъ: какъ тѣло наше живетъ духомъ, такъ душа — единою Благодатію. Посему часто воздыхай изъ глубины души, говоря: *сердце чисто созижди во мнѣ, Боже, и духъ правъ обнови во утробѣ моей. Не отвержи мене отъ лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отгони отъ мене. Аминь.*

